
Теми лекційних занять 

 

Тема 1. Теорія політичної модернізації в теорії та практиці сучасної політичної науки 

Передумови розгортання модернізаційних процесів світових політичних систем. 

Наукові дискусії відносно можливих шляхів прогресивного розвитку людства у всіх 

сферах життєдіяльності (І. Кант, Ф. Шиллер, Ф. Шеллінг, О. Конт, Г. Спенсер. М. Вебер).  

Активний науковий дискурс (С. Блек, І. Валерстайн, С. Ейзенштадт, Н. Еліас, 

Д. Ептер, Л. Пай, Т. Піірайнен, У. Растоу, Д. Рюшемейер, А. Турен, Ф. Фукуяма та інші) 

щодо моделей політичної модернізації (лінеарної, парціальної, багатолінійної, акторної, 

структуралістської, фігураційної).  

 

Тема 2. Сутність, зміст та значення політичної модернізації для суспільно-

політичного розвитку суспільства та держави сучасності 

Наукові розвідки українських науковців (М. Герасіної, О. Головка, В. Горбатенка, 

О. Данильяна, Г. Зеленько, О. Кіндратець, М. Михальченка, М. Панова та інших) щодо 

визначення поняття «політична модернізація», типології та критеріїв оцінювання рівня 

модернізованості політичних систем сучасності.  

Класичні та перспективні напрями дослідження політичної модернізації. До 

класичних відносять: 1) аналіз ендогенних та екзогенних факторів впливу на 

модернізаційні процеси; 2) визнання культурних і цивілізаційних цінностей важливою 

складовою суспільно-політичних змін; 3) виокремлення суб’єктів модернізаційної 

діяльності. Серед перспективних напрямів виокремлюють: 1) конкретизацію 

індивідуальних (політичний лідер) та колективних (еліта) суб’єктів дії, які володіючи 

ресурсами, формують порядок здійснення модернізаційних перетворень; 2) визнання рівня 

інституціоналізованості суб’єкта одним із провідних чинників набуття ним владного 

статусу та отримання доступу до ресурсів; 3) визначення процедури та технологій 

політичної діяльності, направлених на оптимізацію модернізаційного процесу.  

 

Тема 3. Політична модернізація та розвиток: співвідношення понять та процесів 

Процеси модернізації пов’язані з практичним упровадженням якісних змін у 

функціонування структурних складових політичної системи та основних сфер 

життєдіяльності суспільства. Вони створюють передумови динамічного розвитку, 

високого рівня адаптації системи до викликів внутрішнього та зовнішнього середовища, 

вироблення національного модернізаційного проекту.  

Політичний розвиток представляє собою багатовимірний процес, пов'язаний із 

змінами у політичній поведінці, політичній культурі, в самій політичній системі 

суспільства.  

 

Тема 4. Модернізаційний потенціал суспільства та держави: шляхи консолідації 

Політична еліта покликана забезпечувати динаміку комунікативних процесів у 

межах інституціонального середовища для активізації взаємодії з громадянським 

суспільством на засадах партнерського співробітництва та довіри.  

Основні типи взаємодії «суспільство-влада» та «влада-суспільство» визначають 

способи впливу еліти на процеси управління політичною комунікацією та формування 

зворотного зв’язку, посилюючи дієвість модернізаційних перетворень. Формування 

першого типу взаємодії передбачає використання можливостей громадської думки та 

громадського лобізму, а другого – технологій залучення громадян до управління. 

Ефективність модернізаційних перетворень політичної системи обумовлюється чіткістю 

визначення стратегії двосторонньої взаємодії між елітою та громадянським суспільством у 

сфері публічної політики. 

 

 



Тема 5. Політична модернізація – вектор розвитку сучасної політики 

Ліберальна та консервативна тенденції дослідження ролі еліти в процесах 

модернізації політичних систем. Трансформація дискурс них тем у структурний та 

процедурний підходи, які доповнюють одне одного. Перший направлений на здійснення 

аналізу соціально-економічних, політико-культурних передумов становлення 

демократичних інститутів, правил взаємодії в умовах модернізації. Другий – акцентує 

увагу на процедурі здійснення політико-модернізаційної діяльності, обумовленої 

використанням технологій та ресурсним потенціалом суб’єкта.  
Процеси модернізації пов’язані з практичним упровадженням якісних змін у 

функціонування структурних складових політичної системи та основних сфер 

життєдіяльності суспільства. Вони створюють передумови динамічного розвитку, 

високого рівня адаптації системи до викликів внутрішнього та зовнішнього середовища, 

вироблення національного модернізаційного проекту, орієнтованого на досягнення 

відповідних суспільним потребам стандартів життя, необхідних для самореалізації кожної 

особистості.  

 

Тема 6. Технології, моделі та методи політичної модернізації 

Технологізація політичної модернізації. Причини: рівень складності 

модернізаційного процесу, цілісність та результативність якого детермінується 

особливостями взаємодії суб’єкта та об’єкта, результатами діяльності, різними факторами 

впливу. Процес технологізації передбачає побудову технологічної моделі управління 

модернізаційним процесом. Її суб’єктом виступає політична еліта, рівень 

інституціоналізації якої визначає мету та завдання технологічної моделі, а об’єктом – 

суспільно значущі інтереси та потреби.   

Технологічна модель політичної модернізації – це сукупність послідовних етапів: 

усвідомлення необхідності відповідних дій, постановка цілей та завдань; розробка 

можливих сценаріїв модернізаційного проекту, їх практична реалізація; моніторинг, 

оцінювання ефективності проекту. Кожен з етапів передбачає використання конкретних 

технологій політичної діяльності. Запропонована технологічна модель може 

доповнюватися новими етапами чи технологіями, що обумовлюється особливостями 

політичної ситуації та рівнем інституціоналізації еліти. 

 

Тема 7. Політика модернізації в порівняльній перспективі 

Синтез структурного та процедурного підходів у дослідженні політчиної 

модернізації. Модель порівняльного аналізу світових модернізаційних процесів.   

Основні параметри порівняльних досліджень: зовнішнє міжнародне середовище; 

національно-державні фактори; загальний рівень соціально-економічного розвитку та 

модернізованості суспільства; процеси соціально-політичної диференціації, стратифікації, 

інституціоналізації; провідні культурно-політичні цінності та орієнтації; моделі поведінки 

та прийняття політико-управлінських рішень елітою; особливості протікання політичного 

процесу.  

 

Тема 8. Політична модернізація режимів, систем, устрою та культури 

Модернізаційні перетворення в США та країнах Західної Європи. Перехід від 

авторитаризму до демократії як форма модернізації: досвід Іспанії і Португалії. Сучасна 

Латинська Америка на шляхах модернізації. Модернізація ісламських пост традиційних 

держав. Модель модернізації як конвергенція з «сучасним індустріальним» суспільством. 

Етапи модернізації політичної системи України. Проблеми та їх наслідки. Еліта як 

провідний суб’єкт модернізації політчиної системи України. Проблеми інституціоналізації 

та їх вплив на якість модернізаційного процесу. 

 

Тема 9. Глобалізаційно-уніфікаційні процеси в сучасному світі та політична модернізація 



Глобальні геополітичні зміни у сучасному світі. Співвідношення модерну та 

постмодерну. Ідеальна модель взаємини сучасних інститутів і традиційних цінностей. 

Роль сучасних інститутів у процесах політичної модернізації. Перспективи 

модернізаційних змін в умовах сучасної політичної дійсності. 
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